

# 增强斗争本领让新型腐败与隐形腐败无处遁形

肖杰仁

习近平总书记在二十届中央纪委三次全会指出：“反腐败斗争取得了压倒性胜利并全面巩固，但形势依然严峻复杂。”当前反腐败斗争已进入深水区，腐败手段的隐形变异、翻新升级成为新的突出挑战。新型腐败以更加隐蔽、更加复杂的方式出现，但其权钱交易的本质从未改变。面对新形势、新问题，必须在铲除腐败问题产生的土壤和条件持续发力，纵深推进。深入剖析新型腐败的类型特征，增强斗争本领、精准施策、靶向施治，是打赢反腐败斗争攻坚战、持久战的关键所在。

传统的“明目张胆式”腐败正被更为隐蔽的新型腐败所取代。一些腐败分子巧借市场机制、社会关系、文化消费等外衣，通过虚增交易环节、低买高卖、放贷收息等方式，将权力寻租伪装成正常经济行为，把非法利益输送嵌入看似合法的程序之中。江西省人大常委会原副主任史文清案即是一例。史文清要求商人以高价竞拍其子史家昌的画作《太平有象》，最终以431.3万元成交。这场“买画”的背后，是以“艺术品交易”包装的权钱交易，披上文化外衣的受贿行为，迷惑性极强。与传统直接受贿不同，新型腐败更多通过构建“中间人”“钱袋子”等隐蔽网络运作。一些腐败分子刻意与商人老板保持距离，转而扶持亲属、等人特定关系人充当“代理人”，自己则退居幕后遥控指挥。湖北省大冶市人大常委会原副主任黄开旺即利用其外甥叶某经营的庄稼作为掩护，接受商人以虚假苗木合同形式行贿，并在案发后企图通过民事诉讼“洗白”受贿款。这类“隐身幕后”的操作，使权力与利益的关系更加模糊，也给查处工作带来新的挑战。

金融领域因专业性强、监管复杂，成为新型腐败的“高发地”。一些掌握监管权、资源配置权的公职人员，利用专业知识规避监管，将权钱交易嵌入金融业流程之中。中国证监会科技监管司原司长姚前，便利用金融科技专业背景，在项目拓展、系统采购等环节为他人谋利，并通过虚拟货币进行利益输送，企图以“技术伪装”逃避监管，腐败手段更具隐蔽性和技术性。

随着腐败手段升级，利益输送从现金实物向更为多元的形式延伸。实物领域中，“雅贿”的载体不断翻新，从传统文玩字画延伸到特色藏品。新疆阿勒泰市青河县原应急管理局局长马某，利用个人对“翻新鸽”的嗜好，四年间索取95只观赏鸽，总价值132.43万元，占其受贿总额一半以上。这种“以雅为贿”的行为，既满足私欲，又降低被察觉风险。在虚拟领域，数字资产凭借其价值模糊、流转隐蔽等特征，成为新型利益输送的“新通道”。游戏装备、虚拟道具、数字货币等因缺乏官方定价体系，被部分腐败分子利用进行钱权交易。甚至出现通过游戏充值、赠送虚拟装备等形式“隐性行贿”的现象，一些黑灰产平台的涉案流水高达数亿元，给监管带来巨大挑战。此外，电子红包、网络卡券等数字化支付手段，使好处费流转更为隐秘；部分腐败分子还通过“境内办事、境外收钱”的跨境操作规避监管。

新型腐败的出现，是反腐败斗争进入纵深推进新阶段的必然考验，必须采取更有力的举措加强治理。习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上强调，要丰富防治新型腐败和隐性腐败的有效办法，建立腐败预警惩治联动机制，加强廉洁风险隐患动态监测，强化对新型腐败和隐性腐败的快速处置。这一重要指示，为我们深化反腐败斗争提供了根本遵循。面对更加复杂多样的腐败形态，必须坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，持续完善监督制度，强化权力运行制衡。要加大对新型腐败和隐性腐败的查处力度，聚焦

假借“市场行为”掩饰权钱交易、通过“层层嵌套”为腐败披上“隐身衣”等新动向，严肃查处“影子公司”“影子股东”“虚假投资”“期权腐败”等行为。同时，要坚持正风肃纪反腐相贯通，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源，坚决斩断风腐勾连链条。

防治新型腐败是一项长期而艰巨的系统工程。要持续完善制度体系，强化科技赋能，推动科技反腐，加强信息共享和联动监管，形成全链条、立体化、常态化的监督格局。要不断提升纪检监察干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力，做到精准发现、精准惩治、精准防范。要深化纪检监察与审计、财政、金融等部门的协同联动，织密防腐治腐监督网。面对新型腐败、隐性腐败的复杂挑战，纪检监察干部必须不断增强斗争本领，着力强化纪法贯通、法法衔接能力，以过硬专业素养筑牢反腐败斗争防线。要深入研究腐败新形态、新手法，精准把握其隐蔽性、复杂性特征，熟练运用大数据监督、资金链追踪等现代手段，提升发现和破解难题的能力。要坚持系统施治、标本兼治，深化以案促改、以案促治，健全发现、查处、震慑、防范的全链条闭环机制，实现“查处一案，警示一片，治理一域”。要锤炼敢于斗争、善于斗争的意志品质，在复杂环境中始终保持政治清醒与战略定力，做到见微知著、精准发力，持续铲除腐败滋生的土壤和条件，以实际行动推动反腐败斗争向纵深发展。

新型腐败的变异是反腐败斗争进入深水区的必然挑战，但只要始终保持战略定力，以系统思维推进防治工作，不断创新监管手段、完善制度体系、强化惩治力度，就一定能破解新型腐败难题，推动反腐败斗争取得更大成效，为营造风清气正的政治生态提供坚实保障。

(作者单位：广州理工学院)

# 浅析千古光华的唐诗盛宴

杨绍精

唐代的长安城，如一位胸襟开阔的主人，敞开朱雀大街接纳四方才情之士。西域鸵铃与江南渔歌共鸣，宫廷乐舞与市井俚曲交融，王维“相逢意气为君饮”、李白“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”的身影，让这条通衢化作诗意图长河。而唐诗，便是这场绵延千年的灵验宴，诗人则是一众即席赴宴的宾客，他们以豪迈为酒、沉郁为茶、深情为羹，用生命酿就的文化醇醪，醉了千秋万代。

帷幕初启，初唐诗人便以革新之刃划破梁宋体诗的浮靡迷雾。彼时，诗坛仍残留南朝“绮错婉媚”的余韵，内容局限于宫廷闺阁，宛如徒有其表的雕花冷盘。于是，初唐四杰率先破局——王勃以“海内存知己，天涯若比邻”的旷达挣脱别诗的悲戚，将视野引向市井塞漠。《滕王阁序》中“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”，更以开阔意象注入雄浑之气，彻底摆脱柔媚的束缚。

陈子昂更进一步，他独立幽州高台“念天地之悠悠，独怆然而涕下”，将个人怀才不遇与宇宙浩瀚相融，为诗歌注入哲学分量。张若虚的《春江花月夜》则以“春江潮水连海平”开篇，将春、江、花、月、夜熔于一炉，“江畔何人初见月”的叩问兼具生命短暂与自然永恒之思，被誉为“诗中之诗”。初唐恰似宴席筹备，洗去浮华、积蓄底蕴，为盛唐高峰铺就道路。

当王朝步入鼎盛，唐诗盛宴终至高潮——李白的醉饮、杜甫的忧思、王维的禅意，共同熬出这场盛宴最醇厚的主味，盛唐诗歌以“雄浑豪迈、气象万千”的姿态，成为整个诗史的巅峰。李白是盛宴中最不羁的饮者，以天地为樽、山河为酒。他笔下既有“黄河之水天上来，奔流到海不复回”的壮阔奔涌，更有“天生我材必有用，千金散尽还复来”的狂放宣言——这份不加掩饰的自信，正是盛唐海纳百川的气象在诗人笔尖的直接奔涌，尽显盛世里个体情志的张扬。

杜甫则是盛宴中清醒的歌者，用笔墨刻录时代的荣衰。前期《望岳》中“会当凌绝顶，一览众山小”，写泰山雄奇壮阔，尽显青年壮志与王朝向上的蓬勃之气；安史之乱爆发后，他的诗风转向沉郁顿挫，“国破山河在，城春草木深”以残破春景写尽国家沦陷之痛；《茅屋为秋风所破歌》中“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”的呼号，更将个人苦难升华为普世悲悯，为中唐写实诗派埋下深刻伏笔，以诗为史的特质让诗歌多了沉甸甸的家国重量。

如果说李杜是盛宴的浓汤硬菜，王维、孟浩然便是席间的清雅茶点。王维以“诗中有画，画中有诗”的笔触，写下“明月松间照，清泉石上流”的山居闲趣，又以“大漠孤烟直，长河落日圆”的壮阔勾勒边塞风光；孟浩然《过故人庄》“绿树村边合，青山郭外斜”的田园景致，透着盛世里文人归隐田园的自得与安然，为豪迈主调添了几分空灵与温润。

盛唐诗歌以开阔的格局、刚健的气韵，定格了王朝最辉煌的精神印记。安史之乱的烽火，让诗歌盛宴步入中场。诗风在时代阵痛中裂变，不再有盛唐的全景式壮阔，转而深耕现实观照与艺术探索，“韩孟”“元白”两大诗派双峰并峙。

元稹与白居易并称“元白”，元白诗派秉持杜甫写实传统，以“文章合为时而著，歌诗合为事而作”为宗旨。白居易的《卖炭翁》以“满面尘灰烟火色”的质朴文字，揭露宫使掠夺老翁的惨状；《长恨歌》借李杨爱情暗寓兴衰，叙事诗的典范。元稹的诗如家常菜肴，饱含人间烟火。“垂死病中惊坐起”尽显挚友情深，《遣悲怀三首》“曾经沧海难为水”则成悼亡诗的绝唱，共同构筑“民立言”的特质。

韩孟诗派则在艺术上追求奇崛，以文为诗开拓新境。韩愈笔力雄健，《调张籍》盛赞李杜“光焰万丈长”，《左迁至蓝关示侄孙湘》“云横秦岭家何在”将贬谪悲愤化作壮阔意象。孟郊以

# 向世界讲好茂名故事的三个文化抓手

曾繁灼

习近平总书记指出：“讲好中国故事，传播好中国声音，展示真实、立体、全面的中国，是加强我国国际传播能力建设的重要任务。”地方故事是中国故事的缩影，通过具体的人物、事件、场景和情感，将中国故事变得可知可感。国际传播的成功，核心之一在于找到世界听得懂、愿共鸣的地方文化支点。

荔枝文化、石油文化、年例文化，这三张蕴含深厚底蕴与时代活力的名片，正是茂名加强国际传播、讲好茂名故事、展示“滨海绿城、好心茂名”城市形象、不断提升茂名美誉度的抓手。

## 一、荔枝文化

茂名被称为南方油城，因油而兴、因油而扬名，城市基因里镌刻着工业文明的辉煌与阵痛。讲好石油文化，与既要讲述老一辈建设者将荒原矿区建设成现代工矿城市的艰苦奋斗过程，还要向世界展示茂名“从依赖石油到超越石油”的完整进化史。

一方面，讲好茂名“从荒原到油城”的创业历程。上世纪50年代，为解决新中国“缺油”的燃眉之急，数万建设者在技术封锁与物资匮乏的极端条件下，凭借人拉肩扛的原始力量，将巨型设备安装就位，创造了从油页岩中“石油榨油”的工业奇迹。

荔枝文化作为讲好茂名故事的抓手，并不是简单地“卖荔枝”或“讲荔枝”，而是以荔枝为情感引信，触发世界对茂名这座城市的好奇与好感。

一是构建跨越文化的情感连接。荔枝不是冰冷的贸易商品，在东方文化中是“爱情与美好”的象征，这与西方文化中的玫瑰异曲同工。

今年，荔枝作为“东方爱情果”在第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会出道后，迅速成为海外消费者热议的话题。对此，可以延续这份中式浪漫，策划“全球荔枝浪漫季”等主题营销活动，将荔枝与爱情故事、家庭欢聚等人类共通情感绑定，通过社交媒体，征集跨国情侣、夫妻在荔枝树下的故事，让茂名荔枝成为传递情感的文化使者。

二是打造“从枝头到舌尖”的透明化产业链故事。现代消费者，尤其是国际市场的消费者，越来越关注食品的安全、可持续与人文关怀。可以利用区块链技术，为高端荔枝产品配备“数字身份证”，扫即可追溯其从古树果园、生态种植、精准采摘、冷链物流直至出口的全程信息。通过系列短视频，记录果农清晨带露水采摘、质检员严格筛选、冷链工人争分夺秒的生动画面，运用无人机航拍、延时摄影、专家访谈、市民讲述等多元手法，真实记录矿区的生态变迁，向全球观众呈现露天矿的蜕变历程。可与德国鲁尔区、英国铁桥峡谷等世界知名工业遗产转型地开展对话与合作，共同举办“国际青年绿色转型研学营”。荔枝讲述千年栽培史，在现代化的产业园体验荔枝加工，在“520我爱荔”系列活动中心感受茂名荔枝文化。

三是推动荔枝文化的体验式传播。邀请海外美食博主、旅行作家亲临茂名，在贡园的古树下听果农讲述千年栽培史，在现代化的产业园体验荔枝加工，在“520我爱荔”系列活动中心感受茂名荔枝文化。

讨资源型城市的可持续发展方案，使茂名露天矿博物馆从一个工业历史的“陈列馆”，升级为面向未来的“思想实验室”。

## 二、石油文化

在茂名，“年例过大过年”不仅是一句俗语，更是一种深入骨髓的文化信仰。这项以纪念俚族历史名人冼夫人崇拜为核心，融合了祭祀、巡游、宴饮等元素的综合民俗活动，是观察茂名民间社会最生动的窗口、“好心精神”在民间的鲜活体现。将这份独特的文化财富推介到世界，需要超越表象的热闹。

第一，深度解码年例的文化内核。在开展对外传播时，不能止步于描述飘色、舞龙精彩画面，而要深入解读其背后的文明密码。例如，飘色艺术中孩童所扮演的历史英雄人物，传递的是忠勇、仁爱的价值观；家家户户摆出的“醴坛”，体现的是对天地自然的感恩；而“吃年例”的流水席，则是中国“有朋自远方来，不亦乐乎”好客之道的极致展现。

第二，构建“线上沉浸+线下体验”立体传播网络。在线上，与头部视频平台合作，对“茂名十大民宿特色年例”进行4K高清直播。配备精雕本地文化的中英文双语导播，实时解说仪式环节与文化寓意。利用VR技术制作“云上年例”互动产品，帮助全球用户能够360度“亲临”巡游现场。在线下，精心设计“年例文化体验游”线路，招募国际体验官和文化学者。他们可以向村民学习简单的傩舞动作，亲手体验祭祀供品的制作，坐在村民家中品尝地道的年例菜。

第三，推动年例元素的创意衍生与IP化运营。鼓励设计机构萃取年例中的图腾、服饰、戏剧角色等元素，开发兼具东方神韵与国际审美的文创产品，如公仔、潮玩、服饰等。入驻全球知名的电商平台，在“读懂中国”等国际性会议上作为特色礼品展示，与国际潮流推出联名款。此外，支持游戏公司开发以年例巡游、冼夫人故事为背景的多语言版本轻量化手机游戏。当外国年轻人因为沉迷于一款游戏而开始研究冼夫人的历史，或因喜欢一个动漫形象而主动搜索茂名年例时，文化的传播就实现了从被动接收到主动探索的质变。(作者单位：广东省委党校马克思主义学院)

# 浅谈《善意与美的阐释》评论文集出版

黄俊怡

回到文学的议题，文学从来不是一条平坦的路，回首这一路走过来，真的很不容易。没有大家的理解与期待，我可能早已放弃了，事实上，我在写作上一路走来并不是一帆风顺，我曾有过多次产生了搁笔的念头。文字是很奇怪的东西，只要你曾经热爱过，就不会忘记。

真正的写作者是寂寞的。也许很多人不解会问，为什么要投入这么大的精力、心血和时间来写这部书。这里面有很多因素。在此请允许我讲述我创作这本书的起因。

在2021年的时候，我的职业生涯面临着重大的调整。在我彼时所属的行业的寒风到来之时，我选择匆匆结束了我当时从事的业务，我从一家上市公司的职业经理人回归到写作，这是一般人不理解的，他们觉得放弃了丰厚年薪，去从事写作这是多么不可理喻。人生行走的历程不会是一条直线，不可能一直身处高位，人生到达了一个高度它必须出现的一个回落的过程。我在面临事业发展瓶颈时，曾经说过，我要做回一个平淡、平凡的人，我用了四年时间实践了这一文字语言，也可以说这是我的宿命。回首半生，我与文字牵扯太多。这是我四十多年来难得安于写作的几年，我有足够的耐心和承受力来处理好文字与生活的关系。

文学这条路不好走，事实上我在文学上付出很多，我首先是一个付出型的写作者，写作需要耗时，时间成本很高。文友之间的应酬也不少，然而文人大多生活不富裕，真正生活富裕而从文的也有，但总体上不多。唐代诗人杜甫说：“文章憎命达”，这句话的意思是，文学似乎并不喜欢青睐那些命运通达的人。到了北宋，欧阳修说了下半句：“文穷而后工”，说出千百年来文人的困境，这也是当前文学的尴尬。这几年来，相信大家都会在背后猜测

我过得怎么样，我也在听到有人反对我类似这样的话。以物质来跟一位文字工作者画等号，我认为是一种对文化人的人格羞辱。我想说的是，文学跟物质并没有太大关系，也有一些认为文人应该是潦倒的，这又未免太过于悲观，通过发展事业来反哺文学的大有人在，比如我们的吴董事长，他有了事业的发展再回来反哺文学，让我们看到了文学的灯火得以赓续相传。我国有一个诗人叫陶渊明，他最终在饥寒交迫中故去，杜甫最后很潦倒也没有怎么好，陶渊明和杜甫都是潦倒文人的代表人物，但他们留名青史。我们要想成为陶渊明跟杜甫恐怕还不是那么容易！文学是一种人文精神的修养，它在现实当中甚至不能当做一种职业，更加没有任何图利可言。我们以文学来化人，发挥文以载道的功用，这是文学之所不同于物质的一个显著区别。

在文学创作上，散文是主要题材，只是关注我写评论的人较多。我意识到评论写作的重要性。我之所以偏重于评论创作，是因为我回忆起来后觉得很多基层写作者的声音很低，他们的存在很容易被忽视，他们属于一种需要扶持的弱势写作群体。我给地方文友写过几篇评论，纯粹是锦上添花，没有想到获得了一些正面的反映，特别是得到了一些老作家的肯定。打个比喻，地方上一些有发展潜力的作者，他们就像花圃里生长的花草，要想生长得更好，就得有园丁来修剪，写评论也一样，总要有人来充当园丁的角色。我很乐意看到，在我写评论之后，茂名地区陆续出现了评论之风，文友之间的应酬也不少，然而文人大多生活不富裕，真正生活富裕而从文的也有，但总体上不多。唐代诗人杜甫说：“文章憎命达”，这句话的意思是，文学似乎并不喜欢青睐那些命运通达的人。到了北宋，欧阳修说了下半句：“文穷而后工”，说出千百年来文人的困境，这也是当前文学的尴尬。这几年来，相信大家都会在背后猜测

《善意与美的阐释》是我花了大约四年时间写完的一部文学评论文集。这本评论集分为四辑。第一辑“孤独者的思辨”是我对广东、广西两省重要作家的作品进行文本细读。例如对广西作协、河池、钦州、北海等市作协领军人物；对近年来获得广东省鲁迅文艺奖的作家作品进行解读等等。第二辑从“新南方视角”，转向地域与文化的观察，以中山、河源、潮汕地区作家为样本，探寻新南方书画；第三辑“西海岸的灯塔”以南粤西海岸为坐标，汇集了湛江青壮一代具有代表性作家作品的评论，进一步拓宽地理视野，捕捉沿海地带的人文光影。从不同的视角，透视了湛江作家群体的写作现状，对外展示湛江作家精神风貌及其地域的红土文化。第四辑“地域性写作”评析了泛茂名地区部分具有代表性的作品，以文本为主体，侧重于对地域乡土文化内涵的阐释。以地域性写作为主题，实则是向外界推荐茂名作者。这本出版后，先后有南开大学博士、李白籍评论家吴丹凤、周西篱老师，还有其他文友写的评论，他们的好评对我是一种鞭策。

我深刻地体会到，每一位基层写作者都希望他们的作品被人看见和被人重视，他们都想自己在文学上发光发热，我愿意做那个点亮火盏的人，愿每一位心怀正念的写作者都能看见文学的灯火。我知道，做一个点亮火盏的人不容易，风很大，很容易把火盏吹灭。我相信，只要用心，这盏灯终会成为燎原的灯火。

我在后记说到，《善意与美的阐释》的出版，可以说是我在弘扬地方文学的一次努力，我希望这本评论文集的出版对促进南粤西部地区文学的交流与发展有积极的意义。这本评论文集是我评论写作的一个开始，我相信我还有很大的进步空间。